МКОУ «Черемшанская ООШ», Первомайский район

учитель физики: Шелихова Ольга Степановна
 внеклассное мероприятия: КВН «Космическая одиссея»

Цель: активизация познавательной активности учащихся через игровые формы внеклассной работы; формирование навыков общения, умения работать в коллективе.
ХОД МЕРОПРИЯТИЯ
Добрый день, дорогие друзья!

Мы рады приветствовать вас в нашем Клубе Весёлых и Находчивых. Наша сегодняшняя встреча посвящена одному из знаменательных событий 21 века – 50-й годовщине полёта в космос Ю.А.Гагарина.

 
По традиции представляю вам участников нашей игры и членов жюри.

Команда «Венера» - Дедюхин Ю, Землянова Н, Новгородцев В.

Команда «Церера» - Листопадов Д, Балашова К, Арндт Ж.

Жюри: Крапотина Т.Г., Шестакова О.С.

1.Конкурс – разминка «Гимнастика для ума» 

 
Командам предстоит поделиться с присутствующими своими знаниями о космосе и космонавтах. Командам поочерёдно задаются вопросы, на обсуждение каждого вопроса даётся не более 30 секунд. Правильный ответ оценивается одним баллом.
1. Сколько планет насчитывает наша Солнечная система? 

2. Какую планету Солнечной системы называют красной? (Марс т.к. песчано-каменистая поверхность имеет красноватый цвет)

3. 12 апреля 1961г был совершён первый в мире полёт человека в космос. Космонавтом №1 стал Ю.А.Гагарин. Какова была продолжительность его полёта? (1ч 48мин=108минут)

4. 6 августа 1961г был совершён суточный полёт вокруг Земли. Кто был космонавтом №2? (Г.С.Титов)

5. Кто был Генеральным конструктором первых космических кораблей? (С.П.Королёв)

6. Назовите фамилию человека первым ступившим на поверхность Луны?

2.Конкурс «Через тернии к звёздам»

Командам предлагается выбрать правильный ответ. На вопросы команды отвечают по очереди. Если одна из команд отвечает неправильно, то другой команде предоставляется право ответа.

1) Кто первым предположил, что Земля имеет форму шара?

 - Аристотель;

- Пифагор;
- Птолемей.

     2)  Самая маленькая планета Солнечной системы?

- Марс;

- Земля;

- Плутон.

3)  Какая планета земной группы  имеет самую плотную облачную атмосферу?

- Земля

- Марс

- Венера. 

4)  назовите планету-гигант.

- Сатурн;

- Венера;

- Плутон.

5) Астероиды – это…

-мельчайшие твёрдые частички»

- крупные небесные тела правильной формы»

- крупные небесные тела неправильной формы.
6) метеорит – это…

- падающая звезда;

- космический камень, упавший на Землю»

- волосатая звезда.

Я благодарю команды за правильные ответы. Пока участники игры отдыхают, жюри подводит итоги, попрошу зрителей ответить на мои вопросы.

Игра со зрителями 
Зрители-болельщики могут заработанный бал подарить любимой команде.
1) Какая планета самая большая? (Юпитер)

2) На чём совершили своё путешествие на Луну Незнайка и Пончик? (на ракете, Н.Носов «Незнайка на Луне»)

3) Как называется корабль, на котором Ю.А.Гагарин совершил полёт в космос? («Восток»)

4) Какая из планет Солнечной системы является самой яркой на ночном небе? (Венера)

3.Конкурс капитанов

Оценка правильного ответа – 1 балл.
1.Планеты Солнечной системы напоминают геометрическую фигуру – шар. У меня в руках мяч, который тоже имеет форму шара. Я отдаю его капитану команды, который должен назвать планету Солнечной системы и быстро передать мяч капитану-сопернику и т.д. Сколько правильно перечислите планет – столько получите  баллов.

2.Вычислить с помощью микрокалькулятора количество секунд в году.

3.Суточная норма употребления воды для космонавта 2л. Каков расход воды у космонавта будет за апрель 2011г? (30x2=60л)

4.Кандидатам в члены экипажа было предложено перечислить черты характера, которые, по их мнению, наиболее необходимы в полёте. Вот их ответы:

1)  доброта, скромность, честность.

2)  твёрдость, быстрота реакции, чувство юмора.

3)  оптимизм, выносливость, решительность.

Как вы оцениваете правильность их выбора?

4.Конкурс «обгонялки» 

От каждой команды по одному участнику, которые должны как можно больше дать правильных ответов за 1минуту. За правильный ответ – 1балл. Один участник выходит из класса, а другой отвечает на вопросы.
1.В каком году был запущен первый искусственный спутник Земли? (1957г)

2.Кто создал радиоприёмник и радиопередатчик(А.С.Попов)

3.Самый тугоплавкий металл (вольфрам)

4.Кто из космонавтов родился на Алтае (Г.С.Титов)

5.Какой знак заряда у электрона (минус)

6.Мельчайшая частица вещества (молекула)

7.Какой сигнал не может пройти через вакуум (звуковой)

8.Назовите женщину-космонавта, которая после окончания полёта приземлилась на Алтае (Валентина Терешкова)

9.Прибор для измерения атмосферного давления (барометр-анероид)

10.Слово «физика» происходит от греческого слова «фюзис», что означает …(природа)

11.Сила, с которой Земля притягивает к себе тело… (сила тяжести)

12.Прибор для измерения силы …(динамометр)

13.Какое вещество « не  течёт под лежачий камень» (вода)

14.В каком море нельзя утонуть (мёртвом)

15.Что сделает умный человек, встретившись с горой (обойдёт)

16.В каком месте самое маленькое количество жидкости (в зубной эмали-0,01%)

17.Сколько времени ждут обещанного (3года)

18.Днём спит, а ночью глядит (Луна)

5.Весёлый космодром 
Участники от команды получать по 1 баллу, если точно выполнят эти задания:
1.Ориентирование в космосе
Представьте себе, что вы оказались на обратной стороне Луны, а там глубокая темнота, что даже своей руки не видно. Вам нужно выйти из ракеты, взять в пяти шагах от неё пробу грунта и вернуться в ракету.

В центре круга с завязанными глазами стоит космонавт. Нужно сделать 5 шагов вперёд, повернуться на 90градусов направо, сделать 5 шагов, опять направо на 90 градусов, сделать 5 шагов, снова направо и ещё 5 шагов. Таким образом, космонавт должен вернуться в центр круга.

2.вестибулярный аппарат
Вокруг рейки сделать 10 кругов, глядя вниз. Выпрямиться и пройти, как можно точно, по линии.

6.Конкурс «космическая азбука»

Команда получит 1 балл, если ответит правильно на следующий вопрос:
1.Эта  планета, одна из ближайших к Земле, известна человечеству с древнейших времён. И с тех самых пор планете приписываются таинственные свойства предвестника войн и разрушений. Неслучайно планета и древнеримский бог войны носят одно имя. Долгое время в учёной среде была популярна идея населённости планеты живыми и даже разумными существами, но дальнейшие исследования не обнаружили там жизни. Что это за планета?  (МАРС)

2. Она – ближайший спутник Земли. Древние люди наделяли её волшебными свойствами: с ней связывали удачу на охоте, урожай в поле, победу на войне и даже здоровье. Её воспевали в стихах, ей поклонялись как божеству и изображали на боевых знамёнах. Она сравнительно невелика. Большая часть её поверхности покрыта воронками: это кратеры – огромные ямы, которые образовались от падения небесных камней – метеоритов. Её поверхность, не защищённая атмосферой, днём нагревается до + 110 С, а ночью остывает до -120 С. Это мёртвое небесное тело, на нём не обнаружено никаких признаков жизни. Что это за планета?   (ЛУНА)

Пока жюри подводит итоги конкурсов. Зрители послушайте информацию. 

А знаете ли вы:

1. Как представляли себе Вселенную древние индейцы? 

Древние индейцы полагали, что Земля плоская и опирается на спины гигантских слонов, которые, в свою очередь, покоятся на черепахе. Огромная черепаха стоит на змее, которая олицетворяет небо и как бы  замыкает земное пространство. 

2. Почему спутники Марса названы ФОБОС и ДЕЙМОС? 

Так как планета Марс  названа в честь древнеримского бога войны, то и её спутники имеют названия Фобос – «страх», Деймос – «ужас».

3. Как различаются звёзды по размерам? 

Звёзды это гигантские пылающие шары белого, голубого, жёлтого и красного цвета. СВЕРХГИГАНТЫ – это звёзды, которые в сотни раз больше Солнца, ГИГАНТЫ – это звёзды, которые, которые в десятки раз больше Солнца, КАРЛИКИ – это звёзды, подобные Солнцу или меньше его.

4. У какой планеты больше всего спутников? 

Сатурн имеет рекордное количество спутников: сейчас их известно 17.

Подведение итогов.
Награждение.
